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23РОЗВИТОК ХУДОЖНЬО-ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ УЧНІВ ЗАКЛАДІВ 
ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

Л.В.СЛІПЧИШИН, кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник, 
доцент кафедри освіти дорослих, 

Відокремлений структурний підрозділ Національного педагогічного 
університету імені М.П.Драгоманова «Львівський навчально-науковий центр 

професійної освіти» 
Е-mail: lida.slipchyshyn@gmail.com 

 
Анотація. У статті обґрунтовано актуальність залучення учнів закладів 

професійно-технічної освіти, які здобувають технічні професії, до художньо-
технічної творчості. Вона розглядається у двох аспектах: з одного боку, як ін-
струмент розвитку здібностей та компетентностей, а з іншого боку, як інстру-
мент адаптації фахівця на ринку праці. Запропоновано методику розвитку худож-
ньо-технічної творчості учнів закладів професійно-технічної освіти в межах закла-
ду після уроків у професійно орієнтованих гуртках. Показано важливість роботи 
таких гуртків у закладах професійно-технічної освіти, адже в них учні не лише ро-
звиваються творчо, поглиблюють професійний досвід, набувають нових компе-
тенцій, але й отримують додаткову освіту художньо-естетичного спрямування, 
художнього конструювання. Особливістю роботи таких гуртків є залучення учнів 
до пошукової та проектної діяльності, яка є професійно орієнтованою. Результа-
тами участі учнів у гуртковій роботі є творчі звіти на оглядах, конкурсах, ви-
ставках різного рівня. В експерименті брали участь учні, які навчались за про-
фесіями машинобудівного, деревообробного і будівельного профілів.  

Ключові слова: художньо-технічна творчість, гурток, робітник, професія, 
профіль, заклад професійно-технічної освіти. 

 
Актуальність (Introduction). Стратегічним результатом будь-яких реформ в 

суспільстві є підвищення якості людського капіталу, яка перевіряється ринком праці. 
Структурні зміни в галузях економіки є каталізаторами розвитку людського капіталу. 
На практиці ці зміни викликають деструктивні явища у виробничому секторі, подолати 
які можна застосувавши інноваційний підхід до підготовки кадрів. У цьому процесі 
важливу роль виконують осучаснений класифікатор професій, освітні стандарти, 
Національна рамка кваліфікацій, галузеві рамки кваліфікацій. Якщо в професійному 
закладі освіта здобувається за професійними стандартами, то у неформальній чи 
інформальній освіті все залежить від особистості. В освітньому просторі закладу ма-
ють бути створені умови для такої освіти. Як показує аналіз явищ на ринку праці, в 
кращому становищі є фахівці: підготовлені за інтегрованими професіями; що во-
лодіють додатковими компетенціями в сфері ІКТ; володіють затребуваними осо-
бистісними якостями, зокрема, творчого характеру; мають спеціалізовану освіту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій(Analysis of recent researches and 
publications). Аналіз наукових джерел із проблеми психології, педагогіки та мето-
дичних основ творчої діяльності дозволяє розглядати художньо-творчі здібності як 
специфічні, як такі, що впливають на різні види діяльності людини. Для нашого до-
слідження важливими були праці, в яких висвітлювались проблеми розвитку здібно-
стей і компетентностей учнів в технологічній, професійно-технічній та позашкільній 
освіті, а також праці, присвячені  розвитку художньо-технічної творчості. Особлива 
увага була звернена на дослідження Є.Антоновича, Н.Амеліної, О.Биковської, 
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В.Вдовиченка, В.Даниленка, В.Сидоренка, В.Радкевич, В.Тименка, Б.Тимківа, 
О.Трошина.  

Мета (Purpose). Ознайомлення з методикою розвитку художньо-технічної твор-
чості учнів закладів професійно-технічної освіти в умовах предметної і гурткової ро-
боти та позашкільної освіти та ефективністю її реалізації в освітньому процесі закла-
ду.  

Методи (Methods). Дослідження проводилось протягом 2013-2017 років  в за-
кладах професійно-технічної освіти, що дало можливість зібрати інформацію про ху-
дожньо-естетичний потенціал технічних дисциплін для професій машинобудівного, 
деревообробного і будівельного профілів. У процесі дослідження застосовувались 
такі методи: спостереження, аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, експертна 
оцінка. 

Результати (Results). Спеціалізована професійна освіта потребує вкладання 
великих коштів, щоб майбутні фахівці відповідали міжнародним стандартам підготов-
ки. Професійно-технічна освіта є важливою ланкою державної системи освіти, адже 
від її якості залежить стабільність виробничої та невиробничої сфер. Як свідчить 
аналіз її розвитку протягом минулого століття, пошуки оптимальної моделі для неї 
тривали довго. У контексті світових досліджень стану та якості професійно-технічної 
освіти визнано недоліки, які спостерігаються у різних країнах. Зокрема, вони стосу-
ються вартості підготовки, можливостей працевлаштування та фінансової підтримки 
сім’ї. Зважаючи на потужний вплив техніко-технологічних змін на організацію кон-
кретного виробництва чи діяльності, виникла проблема невідповідності програм 
підготовки робітників тим явищам, які спостерігаються у виробничій сфері: скорочен-
ня великих підприємств і зростання частки малих, що відповідно зменшує потребу у 
вузькопрофільній праці та орієнтує на широко- та багатопрофільну роботу. Основні 
напрями змін вбачаються у розширенні профілів підготовки, орієнтації на загальні 
компетентності та зміни методології навчання з урахуванням організаційних і техно-
логічних змін в процесі роботи [7]. 

З огляду на світові тенденції (поширення нових підходів до технологічної освіти, 
запровадження STEAM-освіти) в Україні в 1997 році було прийнято стандарт і запро-
ваджено вивчення предмета «Технології» в закладі загальної середньої освіти. З то-
го часу було здійснено модернізацію змісту, яка фіксувалась вже стандартами вищих 
поколінь (2004, 2011). Провідною ідеєю стандарту освітньої галузі «Технології» є 
вивчення технологій перетворювальної діяльності, які застосовуються в сучасному 
виробництві. Інтегруючим чинником в технологічній освіті є проектна діяльність. 
Провідною метою запровадження технологічної освіти в закладі загальної середньої 
освіти є сформувати особистість, яка готова до техніко-технологічних викликів сучас-
ності. Практичною метою є поділити учнів відповідно до їх нахилів, здібностей, упо-
добань і потреб. Відповідно до цього технологічна освіта в рамках загальноосвітньої 
школи закінчується за трьома напрямами: загально технологічним, професійним та 
інженерно-технічним [3-5]. Ця особливість технологічної освіти в закладі загальної 
середньої освіти змушує переосмислити горизонтальну наступність з професійною 
підготовкою в закладах професійно-технічної освіти стосовно системного ознайом-
лення з основами проектної діяльності.  

В закладах професійно-технічної освіти провідною є модульна система навчан-
ня, яка орієнтує на підготовку мобільних трудових ресурсів. Зокрема, «Концепція ро-
звитку професійної освіти і навчання в Україні (2010-2020 рр.)» акцентує увагу на ос-
новні підходи до освітнього процесу в закладах ПТО, які ґрунтуються на принципах 
гуманітаризації, демократизації, інформатизації, розвитку професійної мобільності і 
творчого потенціалу майбутнього фахівця [2]. Проте професійна підготовка і надалі 
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спрямована на політехнічний принцип, а політехнічна освіта є фундаментом про-
фесійної підготовки (С.У.Гончаренко). Проблема полягає в тому, щоб створити в за-
кладі умови для реалізації проектно-технологічної освіти.  

Розглядаючи перспективи технологічної освіти українських школярів у ХХІ 
столітті,  О.М.Коберник наголосив на тому, що необхідною є наступність на всіх рів-
нях навчання, адже це сприяє формуванню системи технологічних знань, практичних 
умінь та технологічних якостей особистості. Тому також важливо до цього процесу 
долучати роботу гуртків технічної та художньо-прикладної творчості, екскурсії в му-
зеї, на виробництво і виставки [1].  

Сьогодні вже існує значна кількість сучасних інноваційних методів і технологій, 
здатних розкрити творчий потенціал особистості. Великі можливості для цього має 
гурткова робота, в якій учень займається тією діяльністю, що найбільше відповідає 
його нахилам і здібностям. Для технологічних профілів підготовки майбутніх фахівців 
проектно-технологічну діяльність доцільно реалізувати в гуртках художньо-технічної 
творчості, орієнтованих на професію. 

Методика розвитку художньо-технічної творчості учнів закладів про-
фесійно-технічної освіти передбачає залучення до цього процесу можливо-
стей технічних дисциплін, виробничого навчання та гуртків, тому повноцінно 
вона реалізується протягом усього періоду професійної підготовки майбутніх 
фахівців. Враховуючи те, що вона складається із змістової і процесуальної 
(управлінської) частин, необхідно звернути увагу на формування змісту та йо-
го реалізацію в просторово-часовому вимірі з урахуванням особливостей 
професії та освітнього закладу, психолого-педагогічних та організаційно-
методичних умов, моделей розвитку професійно орієнтованої художньо-
технічної творчості. Методика була розроблена з урахуванням явищ, які спо-
стерігаються в професійно-технічній освіті, зокрема: по-перше, в останньому 
десятилітті спостерігаються труднощі з набором учнів на навчання, тому до-
водиться інтегрувати професії; по-друге, через структурні перетворення в га-
лузях внаслідок техніко-технологічних змін відбулось скорочення робочих 
місць, які раніше заповнювались фахівцями з масових професій; по-третє, 
можна знайти роботу, маючи таку компетентність, яка вирізняє претендента 
серед інших; наявність спеціальної компетентності допомагає адаптуватися 
на ринку праці. Тривале спостереження за змінами професій, на які заклади 
професійно-технічної освіти щороку набирають учнів, показало стійкість інте-
грованих професій (за горизонтальною та вертикальною інтеграцією). 
Найбільш тривалими серед технічних професій є такі поєднання, які у разі 
невдачі працевлаштування за технічним профілем, адаптуються за рахунок 
професії художнього напряму, або вмінь, набутих у гуртку [6].  

Змістовий аспект методики розвитку художньо-технічної творчості пов'я-
заний з виявленням потенціалу та відбором художньо-естетичної про-
фесійно-орієнтованої інформації, яку на теоретичному та виробничому нав-
чанні не можна детально опрацювати і використати. Проте такі можливості є 
в гуртку. У подальшому розробляється програма гуртка з орієнтацією на зміст 
компетентностей і запитів учнів, що відповідають сферам психологічної 
структури особистості і визначаються за відповідними критеріями. 

Управлінський аспект пов'язаний з розподілом роботи гуртка на роки 
навчання і складанням відповідної програми, яка передбачає участь учнів у 
різних організаційних формах роботи, зокрема, таких як майстер-класи, ви-
ставки, фестивалі, конкурси. 

Внутрішні чинники, які впливають на ефективність організації художньо-
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технічної творчості в освітньому закладі, можна поділити на групи:  ор-
ганізаційного рівня – активне ставлення педагогічного колективу до залучен-
ня усіх учнів, що здобувають фах технічного профілю, до художньо-технічної 
(технічної) творчості; участь учнів у творчій діяльності в усіх ланках освітньо-
го процесу; організація заходів, метою яких є репрезентація участі педагогів 
та учнів в художньо-технічній (технічній) творчості, а також популяризація на-
уково-технічної творчості;  методичного рівня – зміст навчальної інформації 
з предметів професійного циклу та його розподіл між теорією, практичною 
підготовкою та роботою після уроків; методично правильна організація твор-
чої діяльності на уроках теоретичного і виробничого навчання, заходах після 
уроків; створення банку професійно-виробничих, раціоналізаторських і ви-
нахідницьких задач; залучення учнів до самостійної творчої роботи з метою 
формування в них власного досвіду;  психологічного рівня – робота психо-
логічної служби закладу разом із викладачами, майстрами виробничого нав-
чання і керівниками гуртків щодо виявлення нахилів, обдарувань і здібностей 
учнів; готовність педагогів займатися технічною та художньо-технічною 
творчістю, самовдосконалюватись у цій сфері.  

Методика розвитку художньо-технічної творчості в гуртку і навчально-
методичне забезпечення роботи гуртка з урахуванням сучасних підходів до 
неформальної освіти впроваджувалась в освітній процес закладів про-
фесійно-технічної освіти машинобудівного, деревообробного та будівельного 
профілів протягом 2013-2017 років. Для перевірки ефективності запропоно-
ваної інновації, було розроблено педагогічну модель формування компетент-
ностей гуртківців, яка складається з трьох блоків: концептуально-цільового, 
процесуально-технологічного і критеріально-результативного. 

Висновки і перспективи (Discussion). У ході експерименту було перевірено 
ефективність методики розвитку художньо-технічної творчості та апробовано науко-
во-методичне забезпечення гурткової роботи, зокрема, методичні посібники для 
керівників гуртків «Сучасні підходи до модернізації змісту гурткової роботи», 
«Творчість як засіб розвитку професійної компетентності майбутнього робітника» та 
рекомендації з досвіду роботи керівника гуртка «Гурток як творча майстерня». 

Порівняння змін у розвитку компетентностей гуртківців на початку і наприкінці 
формувального етапу дослідження дозволяє зробити висновок: удосконалення 
змісту гурткової роботи, здійснене на засадах компетентнісного та особистісно-
орієнтованого підходів, сприяло формуванню мотиваційно-ціннісної, пізнавальної, 
операційно-діяльнісної, творчої, соціальної та емоційної компетентностей учнів за-
кладів професійно-технічної освіти, які брали участь в експерименті. Запропонована 
методика дозволила удосконалити зміст гурткової роботи і вплинути на розвиток мо-
тиваційної та творчої сфер особистості гуртківців, що знайшло своє відображення у 
творчих здобутках учнів. 
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УЧРЕЖДЕНИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Л.В.Слипчишин 
Аннотация. В статье обоснована актуальность привлечения к художе-
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технического образования, которые обучаются по техническим специальностям. 
Она рассматривается в двух аспектах: с одной стороны, как инструмент разви-
тия способностей и компетентностей, а с другой стороны, как инструмент 
адаптации специалиста на рынке труда. 

Предложена методика развития художественно-технического творчества 
учащихся учреждений профессионально-технического образования в пределах за-
ведения после уроков в профессионально ориентированных кружках. Показана 
важность работы таких кружков в учреждениях профессионально-технического 
образования, ведь в них ученики не только развиваются творчески, углубляют 
профессиональный опыт, приобретают новые компетенции, но и получают до-
полнительное образование художественно-эстетического направления, художе-
ственного конструирования. 

Особенностью работы таких кружков является привлечение учащихся к по-
исковой и профессионально ориентированной проектной деятельности. Резуль-
татами участия учащихся в кружковой работе могут быть творческие отчеты 
на смотрах, конкурсах, выставках различного уровня. В эксперименте принимали 
участие ученики, обучающиеся по профессиям машиностроительного, деревооб-
рабатывающего и строительного профилей. 

Ключевые слова: художественно-техническое творчество, кружок, рабочий, 
профессия, профиль, учреждение профессионально-технического образования. 

 
THE DEVELOPMENT OF ARTIFICIAL AND TECHNICAL CREATIVITY BY 

VOCATIONAL SCHOOLS STUDENTS 
L.V. Slipchyshyn 

Abstract . The article substantiates the relevance of the students involvement in 
vocational schools, who acquire technical specialties, in artistic and technical creativity. It 
is considered in two aspects: on one hand, as an instrument for the development of 
abilities and competences, and on the other hand, as an instrument for the adaptation of a 
specialist in the labor market. The technique of artistic and technical creativity 
development of students in vocational institutions within the institution after the lessons in 
professionally oriented circles is offered. 

It is shown the importance of the work of such circles in educational institutions of 
vocational education, because inside them students not only develop creatively, deepen 
their professional experience, acquire new competencies, but also receive additional 
education in the artistic and aesthetic direction, artistic design. The peculiarity of such 
circles work is to attract students to search and project activities that are professionally 
oriented. The results of the students' participation in the work of the cluster are creative 
reports at surveys, contests, exhibitions of various levels. 

Key words: artistic and technical creativity, circle, worker, profession, profile, 
educational institution of vocational education. 
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